ליטל מעתוק לא גרה כאן
יום ראשון 16 במאי 2010 03:00 מאת: תמר רותם
יש ילדים, שנוסף ללימודים בבוקר, חובשים את ספסלי בית הספר גם אחר הצהריים. רובם הגדול של תלמידי מופת כיום אינם עולים מרוסיה, אלא ילדיהם של הורים הישגיים. עם הרבה שיעורי בית שמוכרחים להכין ובלי להתחצף למורה
שורה של ילדים עם תיקי גב משתרכים בשביל הכניסה. השעה כבר אחרי 16:00 כשהם מגיעים לפתח "אורט גבעת רם" בירושלים, אבל בנוגע לשאלה איזה יום היום - הדעות חלוקות. "היום יום חמישי, נכון?" זורק אחד הילדים, כבן תשע, שאלה לאוויר. "לא, היום שני", עונה לו מישהו. "מה פתאום", מתעצבן אחר. בן רגע הסוגיה מתלהטת, ואת המצב מצילה ילדה שסל עם כדורים בידה, בדרכה לשיעור ספורט, המתערבת וקובעת שהשבוע רק בתחילתו. הילדים צוחקים. מחליפים כמה קנטורים ברוח טובה, והנה הם נבלעים במבנה.

כשהצלצול נשמע כעבור דקות אחדות, ההמולה בבניין משתתקת באחת והילדים נעלמים מאחורי דלתות סגורות. הם רק קבוצה קטנה מכ-700 הילדים מגן חובה ועד כיתה ו', הבאים ללמוד כאן פעמיים בשבוע מכל קצווי ירושלים ואף מחוצה לה. ואולי אין להתפלא אם יש מי שמתבלבלים בין הימים: אלה ילדים עסוקים מאוד. בעולמם יש "בית ספר בוקר", כפי שבית הספר הרגיל מכונה בפיהם, ו"מופת", מסגרת לימודית נוספת, שבה מבקרים אחר הצהריים. ומלבד זה, בלו"ז הצפוף שלהם רשומים גם חוגים.

בניגוד לכותרת שלו - מרכז העשרה - מופת מתנהל כבית ספר לכל דבר: יש בו כיתות ומורות ושיעורים כמו מתמטיקה ואנגלית, עברית וספורט. הילדים, שלומדים כאן שמונה שעות בשבוע, מצוידים במערכת שעות. ובהיכנסם לכיתות הם פורשים על השולחן את תכולת תיק בית הספר שלהם: קלמר ויומן, מחברות ודפי עבודה לרוב.

צלצול עז מסמן את ההפסקות הקצרות בין השיעורים. ככלל, במופת - שמלמדות בו כמעט רק מורות ממוצא רוסי - דוגלים במוצהר ובלי להתנצל ברוח החינוך של פעם, החל בקימה לאות כבוד כשהמורה נכנסת וכלה בשיטת ההוראה הפרונטלית, שנהוגה אפילו בשיעור ציור. השקט נשמר כשהתלמידים מעתיקים מהלוח, ישובים בשולחנות המסודרים בטורים, לא במעגל או בקבוצות עבודה כנהוג בבתי ספר רגילים. לימודים בלי חוכמות וברמה גבוהה, משמעת ברזל והצלחות מוכחות של התלמידים - זו הנוסחה הטהרנית והאיכותית שרקחו מדענים עולים מברית המועצות כשהקימו את עמותת מופת בתחילת שנות ה-90.

בשנים הראשונות לקיומה של רשת חינוך זו - המנהלת כיום עשרות כיתות מצוינות במדעים בתיכונים, 16 מרכזי העשרה ברחבי הארץ (ובהם כ-4,000 תלמידים) וגם כמה בתי ספר יסודיים - היא היתה לסממן המובהק של הגטו הרוסי. אבל בשנים האחרונות, בהדרגה, חל מהפך, לאחר שהורים אחרים החלו לשלוח אליה את ילדיהם. כך קרה שכיום, למרות הרוסית המתנגנת במסדרונות ו"האווירה הסובייטית", כהגדרת מקצת ההורים, 85% מקרב התלמידים במסגרות מופת הפועלות אחר הצהריים בכל אחת מהערים הגדולות בארץ - ירושלים, תל אביב, חיפה וראשון לציון - הם ישראלים ותיקים. ביניהם גם תלמידים דתיים, יוצאי אתיופיה וערבים.

אין "לא בא לי"
למופת יש עקרונות חינוכיים משלה: כבר מגן ילדים עובדים כאן על רכישת קריאה וכתיבה בעברית ואנגלית; הוויכוח על נחיצותם של שיעורי בית מוכרע בנקל בעד מתן כמות גדולה מהם; ולא נשבו כאן בקסם ההערכה ותיקי העבודות במקום ציונים ומבחנים.

לאורחת האקראית קל לרחם על הילדים שנאלצים ללמוד בזמנם הפנוי, לעבור מבדקים ומבחנים לרוב. אך מופת הוא מפעל מרשים מכדי שיהיה אפשר לפטור אותו באבחנה שכזו. אף שאפשר להתווכח על העומס המוטל על הילדים, על שיטות ההוראה או המשמעת הנוקשה, אי אפשר לזלזל באלפי ההורים הנוהרים למרכזים.

ובעיקר אי אפשר להתעלם ממה שתופעת מרכזי הלימוד אחר הצהריים אומרת על מערכת החינוך. "הקמנו את מופת כי הזדעזענו ממצב החינוך בישראל", אומרת סווטלנה סטואין, המייסדת והמנהלת של עמותת מופת באזור ירושלים. "כשהגענו לארץ, מצאנו בבתי הספר לא רמה של כימיה ופיסיקה או מתמטיקה, לא תרבות ולא התנהגות".
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כיתה בית ספר של עמותת מופת בירושלים. "אנחנו חיים בעידן תחרותי", מסבירה ורד דהאן, אחת האמהות
סטואין היא אשה לבבית וגדלת ממדים המשלבת קשיחות וחמימות - מיזוג המאפיין את המקום שהיא מנהלת. הביקורת הגלויה שלה ושל עמיתיה על מערכת החינוך דיברה אל לבם של הורים מסוג חדש כבר בסוף שנות ה-90. סטואין מספרת בחיוך שהורים החלו להתדפק על דלתה בחשש לאחר ששמו לב שהתלמידים הכי בולטים וחזקים בכיתה מגיעים ממופת ולא הבינו למה. "באו אלינו הורים רופאים, פרופסורים משכונות חזקות. הם לא הבינו שהילדים שלהם, אלה עם ה-100, לא יודעים כלום", היא מגחכת. "הם דרשו שהמורה לא תרים את הקול חס וחלילה על הילדים שלהם, שלא ניתן ציונים ואז מה אם ילד לא מכין שיעורי בית. אמרתי: אצלנו זה בית ספר, לא חוגים. אין לא בא לי, כן בא לי, כמו בבית הספר של הבוקר. אמרתי: אצלנו לא אוכלים בשיעור, לא יוצאים מאה פעם לשירותים ולא מדברים לא יפה למורה".

ההסתגלות לא היתה פשוטה. "באחד השיעורים ביקשתי מילדה לבוא ללוח והיא משכה בכתפיה", מדגימה סטואין. "לא הבנתי מה זה שילדה מסרבת למורה. הייתי בשוק. היום אין דבר כזה". סטואין זוקפת לטובת מופת לא רק את השיפור וההתקדמות בהישגי התלמידים בכיתות הרגילות - לעומת הרמה במופת, הם מגלים שהלימודים הרגילים הם קלי קלות - אלא גם את השיפור ביחס למורים ובהתנהגות בכלל.

ההורים מצדם מסכימים לכל מלה שלה. "לא מקבלים מספיק בבית ספר", אומרת למשל רות בסוא, ששלושת ילדיה לומדים במופת. "וכל מי שתראי יושב כאן במסדרון (ההורים, ת"ר) חושב כמוני. המשמעת התקיפה שהם משיגים פה, הגבולות. זה חשוב".

שקט נפשי
פעמיים בשבוע בסוא מבלה את שעות אחר הצהריים מחוץ לדלת הכיתה. היא לא היחידה. אמהות בהמוניהן יושבות ליד חדרי הכיתות. כשנשמע הצלצול הן מיהרו לכיתה והעתיקו את השיעורים מהלוח בכתב ידן ואחר כך ליוו את הקטנים מבין ילדיהן לכיתות הבאות.

נראה כי המוטיבציה של ההורים לשלוח את ילדיהם למופת כוללת שילוב של הישגיות וציפיות רבות לעתיד הילדים, לעתים גם חוסר ביטחון ביכולתם. בכל מקרה, נהירתם לכאן מביעה חוסר אמון במערכת הרגילה. הם יודעים שסיכויי הקבלה של הילדים לאחת מחטיבות הביניים היוקרתיות בירושלים קלושים אם לא מתגברים אותם והם חשים שיש לדאוג לכך כבר מהגן. "מה שאני עברתי עם מורות פרטיות לפני שהבן שלי עלה לחטיבה", אומרת אחת האמהות. "עכשיו אני משיגה פשוט שקט נפשי עם הילדים הצעירים שלי. במקום להביא מורי עזר ולהכריח אותם ללמוד בחופש, אני מביאה אותם למופת".

לדברי סטואין, "הילדים שאנחנו מגדלים מרכיבים את כיתות המצוינות שלנו", ועל כך בונים ההורים שרוצים לבדל את ילדיהם מהתלמידים הבעייתיים. בשל המטרות המקודשות הללו, הם לא נרתעים לא מהעומס, לא מהמבנה המבוכי הכעור, לא מהכיתות המשדרות ניכור, שילדי הגן נראים אבודים בהן, לא מהמבחנים הרבים ולא מההקבצות.

לדברי האמהות, ההשקעה של המורות במופת גדולה בהרבה. וחוץ מזה, כפי שאומרת מזי עסיס, שלה שני ילדים במופת, בכיתות ג' ו-ו', "האלטרנטיבה היא הרבה טיולים בקניון, לבזבז כסף או לראות טלוויזיה. מכיוון שנתנו לילדים לעשות מה שהם רוצים (בחינוך הרגיל, ת"ר), הם לא משיגים הרבה. ילדים שהפריעו ביסודי מגיעים לחטיבה וממשיכים להפריע. כאן אומרים להם, אין לא לעשות שיעורים. אם לא תעשו לא תהיו כאן בשנה הבאה. וזה עובד".

איך זה עובד, מבחינת הילדים, זו אולי התעלומה הגדולה בסיפור. ובמלים אחרות, איך גורמים לילדים הדעתנים שמעדיפים לשבת מול הפייסבוק - לבוא פעמיים בשבוע שנה אחר שנה לבית ספר נוסף, לעשות שיעורים וללמוד למבחנים?

לרוב אלה ילדים שאפתנים בעצמם, שנהנים להרחיב את הידע. ילדים אחרים לא ממש מתלהבים אבל מצייתים להורים. במופת ערים לכך ומתגמלים את הילדים אף בכסף על הישגים טובים במבחנים. ילד בכיתה א' יכול לקבל 100 שקלים למבחן טוב, ובכיתה ו' - 300 שקלים. עוד הוכחה שאנשי מופת לא מרגישים מחויבים או מכופפים לשום מוסכמה חינוכית.

ג'רמנה בסוא, בתה של רות (שמשפחתה ממוצא איטלקי), היא מהסוג הראשון. למרות נכות בידה, היא ילדה שאפתנית מאוד, מספרת אמה. בגיל שבע היתה אלופת ישראל בטקוונדו. כיום היא לומדת בכיתה ה' בבית הספר גילה. את מופת היא מתארת כ"ממש בית ספר, אבל אתה מקבל שיעורים בכמות כפולה. ואתה עושה כי אתה יודע שזה מספק את ההשכלה שלך. אני בונה את העתיד שלי", היא מוסיפה. "אני רוצה להיות פרופסור לכימיה".

ורד דהאן, שבנה, תלמיד, כיתה א', לומד במופת זו השנה השנייה, מתלבטת בנוגע להמשך. "אין ספק שהמערכת נותנת הרבה", היא אומרת. "כבר בגן הוא ידע לכתוב ולקרוא. יש לו ראש מצוין. ועכשיו בכיתה א' הוא לומד חומר של כיתה ג'. באנגלית למשל הוא כבר קורא. כשיתחילו בכיתה ג' ללמוד אנגלית, הוא כבר יקרא ספרים. בגיל הזה הקליטה מהירה מאוד וכדאי לנצל. אנחנו חיים בעידן תחרותי.

"האמת, נראה שאני נסחפת עם הזרם כמו כל ההורים", מודה דהאן. אבל בניגוד לאחרים, נראה שהיא לא מוקסמת מהמשמעת, אלא מדברים אחרים כמו פיתוח היצירתיות והחשיבה: "בכיתה א' הסבירו להם מה זה נעלם. דרך החינוך שלהם שונה מאוד ממה שמקובל, הם מסבירים איך להגיע לפתרון וזה מפתח את החשיבה. בבתי ספר הרגילים מלמדים מאוד טכני".

עם זאת, היא אומרת, "אני לא בטוחה עד כמה הילדים נהנים מזה. הבן שלי כבר מתלונן על כמות שיעורי הבית. הוא לא עושה שיעורים בהנאה". בינתיים דהאן קונה לבנה ממתקים או מתנות קטנות, "חיזוקים חיוביים", כלשונה, כמעין פיצוי, אבל זה לא עוזר. ו"אי אפשר בכוח".



הקבצות לבני תרבות
"הרבה למדתי מסווטלנה על איך מלמדים את הילדים אחרת", אומרת מנכ"לית מופת אורנה שיינדרמן, שהיתה אחראית על החינוך בעיריית רמת גן. "היינו רוצים שזה יקרה בבתי הספר בבוקר, אבל בינתיים זה לא קורה. אחד החששות שלי היום, שהורים לא מפעילים את הילדים מספיק כי הם עסוקים בעבודתם. פה הם מקבלים ידע במדעים, מפתחים חשיבה יצירתית אבל גם לומדים ציור ולהקשיב למוסיקה קלאסית. כמו בני תרבות".

ילדים הנרשמים למופת עוברים מיונים ומשובצים להקבצות. התלמידים נדרשים ללמוד שש שעות בשבוע שיעורי חובה כמתמטיקה, אנגלית ושפה (עברית או רוסית) ושעתיים המורכבות משיעורי בחירה במקצועות כמדעים, ציור, פיתוח קול, ריקודים סלוניים, היסטוריה וספורט. יש מבחנים רבים שמכינים את התלמידים לתחרויות במסגרת אולימפיאדה של מופת במתמטיקה. כארגון ללא כוונת רווח, שכר הלימוד שגובים במופת הוא סביר: בירושלים 400 שקלים, במקומות אחרים מעט פחות.

