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הצלחה והתמודדות עם קושי וכישלון
"המקום היחידי שבו הצלחה מופיעה לפני עבודה הוא המילון "
וינס לומברדי
תקופת ההתבגרות הינה תקופה בה חווים שינויים רבים, פיזיים, אישיים, חברתיים, משפחתיים, לימודיים והם מתלווים לשינויים טכנולוגים וחשיפה מרובה לרשתות החברתיות המאפיינים את התקופה הנוכחית. לדעת רבים מבני הנוער: "אם אתה לא שם אתה לא קיים". פלטפורמות אלו לרוב  מבליטות הנאות, הצלחות, הישגים ועוד. כך, האופן שבו בני הנוער בוחנים את עצמם נעשה בצורה השוואתית לאחרים ולעיתים בדרך לא פרופורציונלית. 
בני הנוער מגדירים את עצמם באמצעות שקילת ההצלחות והכישלונות שלהם ובאמצעות השוואתם לאחרים. אך מה מגדיר באמת אם אני אדם מצליחן? מה הן החוזקות שלי? במה הצלחתי? במה אני חלש? במה נכשלתי? 
לשאלות אלו לרוב נשמע תשובות כמו :"לא היתה לי הצלחה משמעותית", "אני לא יודע במה אני טוב", "אני לא חי מספיק שנים בשביל להצליח בגדול במשהו", "לא יודע."
במהלך הסדנא התלמידים יתבקשו לבחור שתי דמויות שמבחינתם הצליחו. הם יחקרו עליהן וישתפו את המליאה בדרך שאותן דמויות עברו וינסו להבין מה גרם להם להמשיך בדרכן ולא להתייאש מהקשיים שבדרך.
נבחר דמות אחת שאותה ננתח באמצעות מודל     S.W.O.T(Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats):

בעזרת המודל התלמידים יבינו שהצלחה וכישלון אינם מושגים מנוגדים אלא הם שלובים האחד בשני לאורך כל התהליך וכדי שנצליח, עלינו להציב לעצמנו מטרה ברורה. 

מטרות הסדנא:
· התלמידים יבינו שבכל הצלחה ישנם קשיים 
· התלמידים ידעו לזהות הצלחות בחייהם מהקטנות לגדולות
· התלמידים יכירו את מודל S.W.O.T ויכירו את הרובד הפנימי של עצמם (חוזקות, חולשות)
· התלמידים יזהו משפטים שמעכבים אותם ויקבלו כלים להתמודדות
· התלמידים יבחרו במטרה לשנה החדשה
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