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רגישות חברתית
"הרגש יכול להיות רגיש בהרבה מיכולתו של השכל להיות הגיוני." (ויקטור פרנקל)
טווח הרגשות שלנו הינו גמיש ובעל יכולת להתפתחות והתבגרות על קו הרצף. בכל גיל אנו מופתעים מהרגשות החדשים שמתעוררים אצלנו. על מנת לפתח כישורים של רגישות חברתית, אנו בראש ובראשונה צריכים לפתח את המודעות העצמית שלנו. להכיר את רגשותינו שלנו ולדעת לנהל אותם. 
חיי היום יום שלנו מאופיינים באינטראקציות חברתיות רבות כמו: בין תלמידים לתלמידים, תלמידים למורים, תלמידים להורים ועוד. ניהול יחסים חברתיים הינה מיומנות רגשית. לעיתים רבות אינטראקציות אלו מלווה בריבים, חוסר הבנה האחד של השני, חילוקי דעות וחוסר הקשבה ובהרבה מקרים אנו לא מבינים את הסיבה: "הסברתי לו, אמרתי לה, מה לא ברור במה שאמרתי."
הדרך לניהול יחסים חברתיים תקינים בנויה על ההיכרות עם ארבעת האשכולות שמרכיבים את האינטליגנציה הרגשית שלנו:
· מודעות עצמית
· שליטה עצמית
· ניהול מערכות יחסים
· מודעות חברתית
היכרות זו אנו נבצע בעזרת תיאור מקרה וניתוחו באמצעות מודל א.פ.ר.ת, שהינו מודל התנהגותי המתאר את התהליך שמתרחש בתוך האדם מרגע חשיפתו לאירוע ועד התגובה שלו אליו. 
המודל מורכב מארבעה שלבים: אירוע, פרשנות, רגש, תגובה.
במהלך הסדנא התלמידים יחשפו לכך שאירוע מסוים יכול לעורר פרשנויות שונות המשפיעות על הרגשות שמתעוררים בתוכנו והתגובה שבה אנו בוחרים, בהתאם לתבניות החשיבתיות שלנו שמבוססות על חוויות העבר.
באמצעות השיתופיות של התלמידים באירועים חברתיים שונים שקרו ו/או נחשפו להם בדרכים עקיפות, יוכלו התלמידים להרחיב את מנעד הפרשנויות, הרגשות והתגובות ולהבין שיש באפשרותם לראות את אותו אירוע מסוים מזוויות אחרות ושונות. כך, יוכלו לבחור את התגובה הנכונה שתקדם ניהול יחסים חברתיים תקינים ומכובדים.

מטרות הסדנא:
· פיתוח הרגישות והמודעות החברתית תוך הכרה לשונה
· הכרות עם מודל א.פ.ר.ת
· פיתוח אחריות חברתית כיתתית ליצירת אקלים מקבל ומשתף 
· בניית קוד אתי ואכיפתו להתנהגות חברתית מכבדת בכיתה (כפעילות המשך שתתנהל לאורך כל השנה בהובלת מחנך/ת הכיתה)
הסדנא תלווה בתיאורי מקרה והשתתפות פעילה של התלמידים ושיתוף בדילמות ואירועים חברתיים מחייהם. זאת באמצעות כתיבה, ציור, המחזה ועוד.
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